Engenharia de Trafego

EXERCICIO: SEMAFOROS — CASOS ESPECIAIS ...

1) Verificar Pedestres e g,,,, =10seg.

2) Introduzir Estagio Exclusivo de Pedestres,

3) ou Conversdes Protegidas em B
(Qgesg =250v/0)?

Sg=1500v/h
600
60
Sp=1600v/h —R1
10@ 100
I
| -
| Sc=1550v/h
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Engenharia de Tréafego

SOLUCAO DO EXERCICIO:

1) com os fluxos de saturacao fornecidos, o dimensionamento basico foi:
550 660 250
=—=0,3438, y, =—— =0,4400,y. =——=0,1613
YA~ 1600 Yo = 1500 Yo = 1580

Com o plano simples de dois estagios, o diagrama de movimento é
ya=34,4% yc=16,1%

&) & @&

yB=44,0%
1=lz-1seg 3seg 2seg
I {=-l+l',,“,r 4seq 3seg
Y =44,0+16,1= 60,1%, t, = 4+3 = 7seg,t, = 2> > = 39seq
1-0,601
G, =39-7=232seg, g5 = 0440 o, _ 23seg=> g, = 32+3—4 = 22seg
0,601
0,161
£ = " 32=9seg=>0,, =9+3-4=8se
ef 0,601 g gE2 g

Portanto, E2 n&o satisfaz a condig&do de verde minimo ( g,,,, =10seg).

Para os pedestres, se L=7m (2 faixas) t,,

=£+3=93eg € Opinpeg =9 —3=06<10seg.

A condicéo de verde minimo € critica em E2: 1, =10+3+1=14seg e y., =0.
(se a condicao do pedestre é criticaem E2: 1, =t +1, =0, + 1, +1, € Yz, =0).

Portanto, Y' = 44,0+ 0 = 440%, t, = 7-3 = 4seg,t, = 1’5'14;# = 45seq e

Gy = 45-4-14=2Tseq, g5 = 27seg=> g, = 27+3—4 = 26seg
e, =10seg= g5’ =10+4 -3 =11seg
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Engenharia de Trafego

2) Se é necessario um estagio exclusivo para pedestres (E3):

O estagio exclusivo pode ser colocado apds a via principal ou secundaria (a seguranca
e conveniéncia para os pedestres é afetada mas o dimensionamento néo € afetado, a
menos de eventuais ajustes nos entreverdes dos veiculos em relacéo aos pedestres).

Com L=7m (2 faixas) t :£+3: 9seg € Iy =ty +1, =9+1=10seg.

_15.7+10+5

Y =44,0+16,1=60,1%, t, =4+3=7seg,t, = —— = 64se
b e =1 0,601 J
g _ 0,440
Gy =64-7-10=47seg, 94 = mA? = 34seg= g, =34+3-4=33seg > g,,,, = 10seg
e _ 0,161
= ——A47=13seg=> =13+3-4=12seg > ¢,,,, =10se
ef 0,601 g gEz g gmm g

A melhora da situacéo dos pedestres exige maiores ciclos (e atrasos veiculares).

Em geral, o estagio da via principal bloqueia os pedestres por um tempo maior e 0
estagio de pedestres apos a via principal pode reduzir seu atraso.

Por outro lado, em geral o estagio da via secundaria tem fluxos de menor velocidade e
0 estagio de pedestres apés a via secundaria pode ter transicdo mais segura.

Exercicios Capitulo 8 — Semaforizar ou Nao Semaforizar

3



Engenharia de Tréafego

3) Se é necessario um estagio com conversdes a esquerda protegidas em B:

Existem diversas opc¢des para acomodar o estagio protegido para conversdes de B:
- 0 estagio de conversdes pode vir antes ou apds o estagio dos fluxos diretos;
- 0 estagio dos fluxos diretos pode ou ndo manter as conversdes permitidas.

Para o caso com estagio de conversdes apos o fluxo direto, as opc¢des seriam:

E1 E2 E3 E1 E2 E3
5= 4seqg 4seqg 3seg Iz~ 4seq 4seqg 3seg
I = 1seg 1seg 1seg |,= 1seg 1seqg 1seg

(admitindo novamente que os entreverdes nao sao afetados pela ordem dos estagios).
Aspecto mais complexo: estimar fluxos de saturacéo, alocacgéo as faixas e estagios ...
No exemplo, existe uma Unica faixa e havera eventual interacdo de bloqueio.

Suposicao inicial: Sg,, =1200v/h e Sy, =1000v/h com a primeira opgao:

550 600 60 250
=—> =03 = —— =0,5000,y. =—— =0,0600, = =0,1613
Ya 1600 438 Ya 1200 Ve 1000 Ye = 1550

A Be c Sequéncia Y tp tc
_ ; A-Be-C 0,5651 11seg 49seg
Bt-C 0,6613 7seqg 46seg

tc=50seqg P Gef=50-11=39seg
gE1 0,3438
ef 0,5651
E2_0,0600
ef 0,5651
E3.0,1613
9et=0,5651

39=24seg e gE1=23539

1=la-1seg 3seg 3seg 2seg 9

——.39=45eg e gEz-Sseg
I {={+I'\, 4seg 4seg 3seg

S9=11seg e gE3=105eg

Verificacdo dos fluxos de saturacao de Bt e Be, admitindo St=1800vt/h e Se=1500ve/h:

-em E1: _ 1800 ——.24=12v (Maximo); p, = p, = 600 _ = 0,909 séo diretos;
" 3600 660
entso i, = L.(1— on)= 2999 (1 69092)=68v e Sp, = o = ©8 3600=10200/h;
1-p 1-0,909 o5t 24
-em E2: ﬁt2=@50 68=15v e n, :ﬂSO 08v; p, = L—065 diretos
3600 3600 15+038
entdo S, = L =1682v/h, com Sg,, =0,35.1682 =589v/h (esquerda),
0,65/1800+ 0,35/1500
S.., =0,65.1682=1093//h (direto) e S}, =i.1020+ 4 .1093=1030v/h (direto).
24+ 4 24+ 4
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Reiteragdo com: Sy, =1100v/h e Sy, = 750v/h com a primeira opgao:

550 600 60 250
——=0,343 =——=0,5455y, =——=0,0800,y. =——=10,1613
YA~ 1600 ay 1100 Yo = 750 Ye = 1550
A Be c Sequéncia Y tp tc
A-Be-C 0,5851 11seg 52seg
Bt-C 0,7068 7seg 53seg

tc=55seg P Gef=55-11=44seqg
E1&2_0,5455
9¢f -0.7068 *4734589 € Og4gp=33seg
E3
=44-34=10 e =9
1=l5-1seg 3seg 3seqg 2seg ef seg ¢ gg3=>seg

=kl E1+2 -
I{—l+lv 4seg 4seg 3seg Ogf ~ =34-4=30seg € Ypq,=0,4238

E1_0,3438
9o = 0.4238' .30=24seg e gE1-23seg

g§¥-30-24-ﬁseg € gpo=5seg

Verificacdo dos fluxos de saturacdo de Bt e Be, admitindo St=1800vt/h e Se=1500ve/h:

-em E1: _ 1800 ——.24=12v (maximo); p, = p, = 600 _ = 0,909 séo diretos;
~ 3600 660
entéo 1, = L.(l— )= 2999 1 09092)=68v e sy, = 2 = 98 3600 1020v/h;
1-p 1-0,909 Je 24
-em E2: ﬁw:@% 6,8=24v e n, :ﬂSE 09v; p, = L—07273d|retos
3600 3600 24+09
entdo S, = ! =1533v/h, com S;,, =0,37.1533 =567v/h (esquerda),
0,73/1800+ 0,37/1500

S,, = 0,731533=1119/h (direto) e S}, = —2— 1020+ —°— 1119—=1040v/h (direto).
2416 2416

E assim sucessivamente até a convergéncia ...

Exercicios Capitulo 8 — Semaforizar ou Nao Semaforizar

5



Engenharia de Tréafego

Para o plano alternativo com conversdes permitidas também em E1:
representagao de S para Be:

1 sqp M2

SO0 240y1? Yo
Seu-Ju1+nf1+Se2.92+nf2

-em E1&E2: S=
{=l3-1seg 3 3 2 S o i2e
=lg- seg seg seg eu-9u1tnf|+Se2.92tnf2
1=+, 4seg 4seg 3seg -em E2: S= - ge2 :

i}
(alocar fluxo aos estagios em sequéncia: menor entre a demanda e a capacidade).

Adotando a mesma suposic¢ao inicial do caso anterior (e seu dimensionamento):
- o =6seq,p =3seg para as conversdes a esquerda permitidas

d, 550

ro= (50-24)=136seg
S, —q, ° 1600-550

no fluxo oposto (A): g, =

550 5
3600

no fluxo analisado (B): g, =24-13,6 =10,4seg com S, = 8—550.550 =598v/h
3

1-g 360
- em E1: admitindo S; =1800v/h para os fluxos diretos;
1800 : 600 :
em My, = ——136 = 7v (Mmaximo); p, = p, = —— = 0,909 sdo diretos;
gso tls 3600 ( ) ptl pt 660
entdo i, =P (- pm)= 229 (1 00097)=48v e sy, = M = 48 3600-1271/n;
1-p 1-0,909 g, 136
600 60 19
emg,=0, —0,:Ny, =——40-48=19v,n,, =——40=0,7v; p,,, =——— =0,7208
gu gef gso tlu 3600 1 3600 ptl 1,9+O,7
1

=1153%v/h sendo S, =0,721153=830v/h (direto),

entdo S, =
0,72/1800+ 0,28/598

S..., =0,28.1153=323v/h (esquerda), Si,, = %.127“ 12—:".830 =1080v/h (direto) e
Ngey = %.10,4+ 0,5=14v (conversao a esquerda em E1 com n, =0,5v em E1/E2);
600 = 1080 600
-emE2:se Ny, = ——40=6,7Vv <N, = Sgy-e; = ——=.24=72v..Nn,=——8=13v e
% 3600 maa = oG = 3650 2 3600
n, —ﬂ40—07v<ﬁ =Ng, =19v.. N —ﬂS—Olve = p, = 0,909 diretos
e2 3600 ! emax1 Bel d cc 2 3600 ’ pt2 - pt W
entdo S 1 =1768v/h, sendo S, =091.1768=1607/h (direto),

2~ 0,91/1800+ 0,09/1500

S, , =0,09.1607=161/h (esquerda), S, %.1080+ 4

.1607=1155//h (direto) e
+4 24+4

_ét 1614 0,5+0,5

.3600=1061v/h (esquerda, referido a E2 como no dimensionamento

do caso anterior, com n, = ﬂ.ZS =0,5v de E1 e n; =0,5v em E2/E3).

3600
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O dimensionamento teria de ser reiterado até obter-se a convergéncia.
(com Sge referido a E2, o dimensionamento € feito como no caso anterior).

A suposicao de n, =0,5v considera um aproveitamento parcial do entreverdes.
(E uma suposicao dificil de avaliar, exceto através da observacéo de campo).

Verificacdo da capacidade para as conversdes a esquerda permitidas:
(em ambos os casos, sera feita para o dimensionamento inicial)

- com a primeira opc¢ao, corresponde apenas ao estagio protegido, tendo-se
n
Cee = gtUEf Ses +% = %.667+ 0,5.%) =534+36,0=89,4 > 60v/h (proximo ao limite).

- com a segunda opc¢ao, corresponde a ambos os estagios (no caso, permitido em E1 e

: n n
protegido em E2), tendo-se Cee = %.Sul + % + 9[92 S, + % ou

C C C C

Cee = %.323+ 0,5.@ + 1.161+ O,S.ﬂ) =685+36,0+129+36,0=1534 >60v/h.
50 50 50 50

Num caso mais geral, os fluxos deveriam também ser alocados as faixas de trafego.
Para as faixas com uso compartilhado, a condicdo de equilibrio normalmente adotada
corresponde a alocar os fluxos de forma a obter taxa de ocupacéo (y) igual.
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